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Бојана Миљковић Катић1,
Историјски институт, Београд

ПРОФИЛИСАЊЕ ПРИВРЕДНИХ 
НАДЛЕЖНОСТИ У ДРЖАВНОЈ УПРАВИ 
КНЕЖЕВИНЕ И КРАЉЕВИНЕ СРБИЈЕ

Апстракт: У Кнежевини Србији није било централног државног надлештва, 
министарства, чија је првенствена надлежност била привреда, иако је државна 
управа била централизована. Најпре су привредне компетенције биле у 
надлежности Министарства унутрашњих послова, а потом Министарства 
финансија и, к томе, у надлежности различитих одељења тих министарстава. 
Постепеним профилисањем надлежности органа државне управе, профилисане 
су и привредне надлежности и током времена обједињаване у појединим 
одељењима, па је орган с најцеловитијим надлежностима у привреди постало 
најпре Одељење промишљености, потом Економно одељење Министарства 
финансија. Тек у Краљевини Србији привредне компетенције концентрисане 
су у Министарству народне привреде (1883) и његових шест одељења, мада је 
до 1900. изван тог министарства остала брига о здрављу стоке. Формирањем 
Министарства народне привреде створени су услови за активнију привредну 
политику, што је допринело евидентном привредном расту у Краљевини Србији 
крајем 19, а нарочито у првим деценијама 20. века.

Кључне речи: државна управа, привредне надлежности, профилисање 
надлежности, Кнежевина/Краљевина Србија, министарство привреде.

Од Другог српског устанка држава се поступно развијала кроз постепен 
развој политичког, државног, привредног и друштвеног система. Кнез Милош 
је државну политику, у оквиру ње и привредну, водио апсолутистички и 
сам је доносио одлуке, од најситнијих, као што су спорови око међа, до 
најбитнијих, и није посвећивао посебну пажњу изграђивању државне управе 
пре Хатишерифа из 1830. Иако је договором с Марашли Али пашом 1815. 
предвиђено да кнез управља преко Народне канцеларије, он је управљао преко 
Књажеске канцеларије, која је била надређена свим осталим установама, а није 
радила према посебним прописима, већ према његовим наредбама. Кнежевска 
канцеларија била је 1830. подељена на два одељења – спољашње и унутрашње. 
Прво је чинило зачетак Министарства спољних послова, а друго се бавило 
свим осталим пословима, при чему нису биле званично одређене различите 
надлежности. Ипак, постепено су профилисане области којима су се бавили 

1 bojana.miljkovic.katic@iib.ac.rs

Izvorni naucni rad
УДК 935(497.11)“1804/1835“; 

94(497.11)“18“
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поједини секретари Кнежевске канцеларије.2 После Хатишерифа из 1833, 
кнез је формирао попечитељстава и размотрилиште, односно министарстава 
и владу, али размотрилиште није имало стварну власт, ретко се састајало и 
доносило одлуке (Владе Србије, 25–27).

Кнежев апсолутизам сломила је опозиција после Милетине буне и 15. 
фебруара 1835. донет је први српски устав – Сретењски устав. Мада је важио 
кратко време, тим уставом постављен је образац извршне власти у земљи. Устав 
је предвидео да извршну власт деле кнез и Државни савет, који се састојао 
од шест попечитеља и неодређеног броја осталих саветника (Јовичић (ур.), 
1988, 42). Законом о Државном савету подељен је 1835. Државни савет на два 
дела. Законоизвршителни део, који је функционисао као влада, састојао се од 
шест одељења – „правосудија, внутрени дјела, финансије, инострани дјела, 
војени дјела и црквени дјела и просвештенија“, с попечитељем на челу сваког 
(Зборник закона 30, 1877, 25). У овом закону дужности попечитеља детаљно 
су и јасно изложене, као ни у једном каснијем закону о влади. Према овом 
закону, привреда је била у надлежности Попечитељства внутрени дела. Због 
неразвијености државног апарата и неиздиференцираних делатности у слабо 
стратификованом друштву, у делокругу рада тог министарства нашло се много 
различитих друштвених области: полицијски и управни послови, гранична и 
поштанска служба, јавни морал, организовање затвора, поступање у ванредним 
околностима, изградња и одржавање путева и уопште саобраћаја, санитарни 
прописи... Од 28 таксативно набројаних дужности министра унутрашњих дела, 
седам их је било из привредне надлежности (Зборник закона 30, 1877, 41–43): 

- да брине да се развијају трговина и занати и подижу фабрике, 
организују панађури (сточни сајмови) и недељни вашари, као и да 
одржава ред на њима;

- да брине о подизању квалитета земљорадње, сточарства, свиларства, 
виноградарства и воћарства;

- да организује заводе који би кредитирали становништво;
- да чува шуме према важећим научним постулатима; 
- да пази на здравље народа и стоке и спречава заразе и да ради тога 

организује установе у земљи и на граници и брине о њима;
- да пропише правила за марвене лекаре (ветеринаре), у оквиру 

правила о неопходној стручној спреми лекара и организовања школа 
за бабице, хирурге и апотекаре; 

- да настоји да се, поред војних установа, подигну и општекорисни 
заводи и установе. 

Још неке од компетенција поверених министру унутрашњих дела биле 
су од важности за формулисање привредне политике и управљање привредом. 
То су, у првом реду, увођење јединствених мера, организовање статистичке 
службе, и подстицање досељавања становништва, које је било од великог 

2  Године 1834, на пример, Стеван Радичевић бавио се унутрашњим пословима, Алекса Симић 
финансијама, Тома Вучић Перишић војним пословима. 
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значаја у земљи где се развој земљорадње базирао на крчењу нових обрадивих 
површина и у коју се усељавало претежно сеоско становништво (Миљковић 
Катић, 2014, 74–75; Јагодић, 2004, 29–30, 53–54). Оне нису издвојене, јер не 
представљају директне привредне компетенције. Међутим, брига о шумама и о 
здрављу стоке чинила је битан део привредне политике, због чињенице да су се 
привредни развој и извори богатства становништва базирали на трговини стоком 
и сточарским производима, посредно – на сточарству (видети структуру извоза 
у: Милошевић, 1902). А за сточарство су од изузетног значаја били здравље 
стоке, управљање шумама и заштита жирородне горе, због екстензивног гајења 
стоке, посебно исхране свиња, главног извозног артикла земље. Због тога су 
те компетенције уврштене у привредне компетенције министра унутрашњих 
дела.3

Тзв. Турским уставом из 1838. задржан је принцип поделе власти на 
законодавну, извршну и судску, предвиђен Сретењским уставом и организована 
је влада – Централно правленије – са три попечитељства: внутрени дела, 
финансија и просвештенија, и посебном канцеларијом за спољне послове – 
Књажеском канцеларијом. Сваки попечитељ имао је канцеларију, подељену на 
„више бироа“, из којих су се развила одељења. Устав је подстакао привредни 
развој земље проглашењем слободне трговине и потврдом укидања спахилука 
(Зборник закона I, 1840, 6–7, 10, 13). Међутим, предвидео је да привредне 
надлежности буду подељене између два министарства. Министарству 
унутрашњих дела припало је „управленије заведенија обштеполезни“, а 
Министарству финансија брига „о обделанију руда и шума“ и „да процвета 
трговина“ (Зборник закона I, 1840, 5–6). Због тога је и Устројеније централног 
правленија, закон о влади издат 1839. на основу тог устава, поделио привредне 
надлежности између та два министарства. 

Будући да су извршну власт обављала само четири министра, обим 
њихових надлежности био је огроман, па су унутар министарстава формирана 
одељења да би се у већој мери профилисале надлежности. Попечитељство 
унутрашњих дела овим законом добило је три одељења: Полицајно-
економическо, Карантинско са санитетом и Војено (Зборник закона I, 1840, 
41–42). Привредне надлежности биле су подељене између два одељења – 
Полицајно-економическог и Карантинског. Већина компетенција из области 
привреде била је у надлежности Полицајно-економическог одељења, које је, 
поред уобичајених полицијских и управних послова, као и бриге о поштама, 
друмовима и мостовима, сакупљању статистичких података, било надлежно 
и за „заведенија за подржавање радње, заслуге и приљежности, подизањем 
земљеделија, скотоводства, фабрика, рудоделни, заводењем торжишта 
(панађура)“. Заштита здравља стоке, пак, била је у надлежности Карантинско-
санитетског одељења (Зборник закона I, 1840, 42–43), које је 1850. преименовано 
у Санитетско одељење (Зборник закона VI, 1853, 7–8). У његовој надлежности 

3 Oвe делатности биле су и део надлежности Министарства народне привреде, што указује да су 
с правом сврстане у привредне компетенције министра унутрашњих дела.
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били су и цивилни и војни санитет и ветеринарски послови. Бринуло је о 
организацији и надзору над граничним карантинима и састанцима, ради 
спречавања уношења заразних болести у земљу, болницама, апотекама и 
лековима; o постављању лекара и бабица и организовало је систем заштите 
од болести у земљи (Зборник закона I, 1840, 43). У том одељењу, посебне 
компетенције у области заштите здравља стоке профилисане су 1842. године, 
постављањем ветеринара и формирањем посебног реферата (Недељковић 
и сар., 1973, 51),4 из кога је касније настала Управа над ветеринарима. При 
томе је ветеринарска служба постојала само у војном санитету. Питање 
цивилних ветеринара покренуто је тек 1879. постављањем главног марвеног 
лекара у Санитетском одељењу, с компетенцијама „да управља целокупним 
ветеринарством“, а цивилна санитетска служба организована је 1881. Законом 
о уређењу санитетске струке и о чувању народног здравља, на основу кога 
су постављени окружни ветеринари. Тако касно организовање цивилне 
ветеринарске службе значило је, између осталог, да су се задужења ветеринара 
кретала скоро искључиво у оквирима ветеринарско-санитарног надзора, док 
су остали аспекти ветеринарске медицине били једва заступљени (Лазаревић и 
Михаиловић, 2012, 110, 112). Када је 1883. формирано Министарство народне 
привреде, Управа над ветеринарима остала је у Министарству унутрашњих 
дела. Тек 1900. она је постала део Одељења за земљорадњу и сточарство 
Министарства народне привреде и оно је преименовано у Одељење за пољску 
привреду и ветеринарство (Зборник закона 54, 1903, 750). Тако је Министарство 
унутрашњих дела изгубило последње компетенције из области привреде тек на 
прелому 19. и 20. века. 

Опште компетенције Попечитељства финансијa биле су да спроводи и 
надзире сва „дела, која по струци економическој и новчаној принадлеже земљи 
и народу“. Посебно је наглашена његова брига „о обделавању руда и шума“ 
и за примену закона „устројени у призренију трговине“ (Зборник закона I, 
1840, 45). Управљање шумама, међутим, остало је све до 1847. у надлежности 
Министарства унутрашњих дела, када је пренето у надлежност Одељења 
промишљености Министарства финансија (Зборник закона IV, 1849, 141–
142). Министарство финансија такође је имало три одељења – Казначејство, 
Главна контрола и Промишљеност финансијална, али су у том министарству 
привредне надлежности поверене само једном – Одељењу промишљености. 
Његова првенствена надлежност било је формулисање стратегије и практичне 
политике развоја трговине: „промишљати о трговини земаљској, уклањајући 
препоне и дајући способ и средства, коима би трговина процветала, и тим 
богатство земаљско растло и умножавало се“ (Зборник закона I, 1840, 45–47). 

Устројеније Централног правленија је поделом привредних компетенција 
на два министарства начинило Министарство унутрашњих дела централним 
државним органом релевантним за привредну политику земље, првенствено за 

4 Реферат је био најнижи административни облик организовања посебне службе унутар неког 
министарства или његовог одељења. 
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политике развоја пољопривредних делатности („земљеделија, скотоводства“), 
али и значајног дела непољопривредних – трговине стоком („панађура“), 
занатства („рукоделни“) и индустрије („фабрика“). Министарство финансија, 
пак, иако је трговина била посебно апострофирана компетенција, није било 
надлежно не само за панађурску трговину стоком, већ ни за значајне сегменте 
дућанске трговине, пошто је еснафском политиком управљало Министарство 
унутрашњих дела (видети порекло грађе у: Ђорђевић, 1925; Вучо, 1954). 
Министарство унутрашњих дела, опет, било је надлежно за развој индустрије, 
а ипак се развојем нових индустријских грана у наредном периоду бавило 
Министарство финансија, не само рударством, као што је пројектовано, већ 
и металургијом, што је и логично, с обзиром на технолошку повезаност 
тих индустријских грана. Таква подела надлежности чинила је управљање 
привредом и привредну политику Кнежевине Србије неусклађеном и отежавала 
је целовитије сагледавање потенцијала привредног развоја. Због тога је било 
могуће, на пример, заснивање стратегије развоја уставобранитељског режима 
на рударству и војној индустрији, уз истовремено занемаривање прерађивачке 
индустрије у земљи где се скоро девет десетина становништва бавило 
пољопривредом (Милић, 1991, 373–374; Миљковић Катић, 2009, 103).

Уставобранитељи су створили чврсту државну организацију с јасном 
поделом надлежности и делокруга рада и формирали посебне органе који 
прихватају различите функције и самостално их извршавају. Они су задржали 
концепт државне интервенције у привреди, па је таква улога државе довела до 
више реорганизација административног апарата, јасније поделе надлежности и 
формирања нових одељења у министарствима. Реорганизацију Министарства 
унутрашњих дела провоцирао је бржи економски развој, профилисање 
полицијско-управних функција државе и интензивна грађевинска делатност, 
која је пратила формирање централне и локалне администрације и развој 
саобраћаја. Због повећања обима тих послова из Полицајно-економног одељења 
издвојено је 1842. Управитељство пошта, а 1851. формирани су Поштанско и 
Грађевинско одељење. Полицајно-економно одељење подељено је 1852. на 
Полицајно одељење, које се убудуће бавило само полицијским пословима, и 
Економно одељење, у које су издвојене економске надлежности Министарства 
унутрашњих дела, осим санитетских (Зборник закона VI, 1853, 225). 

Попечитељство финансија такође је реорганизовано. Главна контрола је 
1843. пребачена у надлежност Државног савета, а потом је 1848. формирано 
Рударско одељење (Недељковић и сар., 1973, 111–112). Ово одељење основано 
је с отварањем рудника у Мајданпеку да би организовало експлоатацију руда 
и рад првих рударско-топионичарских предузећа, изградњу постројења и 
инфраструктуре. Међутим, неуспех који је претрпео покушај отварања рудника 
и топионица гвожђа и бакра у државној режији довели су 1859. до гашења 
Рударског одељења и претварања у реферат при Одељењу промишљености 
Министарства финансија. Рударско одељење обновљено је 1868, након 
доношења Рударског законика (1866) и поновног буђења интересовања и 
државе и страних компанија за експлоатацију руда у Србији. Тим законом 
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суштински је промењен положај државе у рударству, које је препуштено 
приватном капиталу, као и улога самог одељења (Миљковић Катић, 2011, 44). 

Концентрисање привредних надлежности унутар Министарства 
финансија спровео је 1859. кнез Милош, након поновног доласка на власт. 
Из надлежности Министарства унутрашњих дела пребачени су 13. јуна 1859. 
Економно одељење и Топчидерска економија у надлежност Министарства 
финансија, као и „све оне власти, које су по економическој струци под налозима 
Попечитељства внутрењи дела стајале“ (Зборник закона XII, 1859, 56–57), 
па је Министарство финансија постало надлежно и за панађурску трговину, 
Државну ергелу (основана 1852), друге државне заводе, и пољопривредне 
школе.5 Посебним указом у оквиру исте реорганизације стављена је 9. 
децембра 1859. у надлежност тог министарства и брига да се у земљи „уводе и 
распростиру нуждни занати“ (Зборник закона XII, 1859, 94). На тај начин су из 
Министарства унутрашњих дела издвојена привредна питања и концентрисана 
у Министарству финансија, осим бриге о здрављу стоке.

Доношењем Устројенија Централне државне управе 1862. године 
направљен је значајан искорак из оквира Турског устава и формирана је 
модерна влада – министарски савет са седам министарстава: иностраних дела, 
унутрашњих дела, правде, просвете и цркве, финансија, грађевина и војске 
(Зборник закона XV, 1863, 60–69; Владе Србије, 38–39). Овај закон остао је на 
снази до краја постојања Кнежевине Србије. У основи, важио је и у Краљевини 
Србији, с тим што је 1883. формирано осмо министарство – Министарство 
народне привреде. 

Компетенције Министарства финансија по закону из 1862. знатно су 
проширене надзором над финансијском администрацијом, бригом о изворима 
државних прихода и управљањем њима, заступањем државних имовинских 
интереса, израдом главног буџета и исплатом издатака по буџету, израдом 
пореског система и прикупљањем пореза (Недељковић и сар., 1973, 148). 
Његова делатност тада је главним делом усмерена на прибављање финансијских 
средстава потребних за извршавање различитих државних задатака, састављање 
буџета и контролу трошења буџетских средстава. Међутим, и надаље је 
имало привредне компетенције: „3. да се стара о материјалном благостању, 
о процветању земаљске радиности, земљеделија, рукоделија и трговине, о 
обделавању рудника и целисходном руковању са шумама“. Било је надлежно 
и за „сва економна заведенија, заведеније правителствене ергеле“ и све јавне 
новчане фондове, обједињене исте године у Управу фондова (Зборник закона 
XV, 1863, 68, 87–90).

Овако проширена овлашћења у спровођењу економске политике земље, 
довела су до промене у структури Министарства финансија, реорганизована су 
нека стара и створена нова одељења. Ипак, и надаље су привредна питања била 

5 Једина пољопривредна школа – Земљеделска школа у Топчидеру (основана 1853), затворена 
је 9. јануара 1859 (Владисављевић, 1987, 131). Касније отворене пољопривредне школе биле у 
надлежности Министарства финансија.
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у надлежности два одељења тог министарства – Одељења промишљености 
и Економног одељења. Одељење промишљености било је надлежно за 
панађурску трговину и за управљање шумама. Оно је 1864. променило назив у 
Административно одељење и постало државни управни орган, али је у његовој 
надлежности и даље остало управљање шумама. Исте године из Економног 
одељења издвојена је статистичка служба и формирано Статистичко одељење 
(Зборник закона XV, 1863, 73; Зборник закона XVII, 1865, 194). На тај начин, 
Економно одељење постало је државни орган за управљање привредом. 
Његове компетенције детаљно су прописане расписом министра финансија 
од 27. фебруара 1882. Од привредних компетенција, Економно одељење било 
је надлежно за трговину и индустрију, занатство, еснафе, земљорадњу, шуме, 
општинско земљиште и друга општинска добра, сеоске дућане, панађуре, 
насељавање становништва и мере против филоксере (Недељковић и сар., 1973, 
125). 

Стицањем независности 1878. Кнежевина Србија се суочила с тешко 
решивим проблемом: исцрпљене државне финансије налагале су штедњу, 
стечена независност повећала је трошкове државне управе (за изградњу 
железнице, интеграцију припојених области, дипломатска представништва у 
иностранству…), а напредњачка политика модернизације државе и друштва 
изискивала је додатне трошкове. У јавности Србије и у круговима стручњака 
преовладало је уверење да се политичка самосталност земље може одржати 
само у условима економске самосталности. То је била полазна основа за нападе 
опозиције на владине уговоре (трговински, железнички и уговоре о зајмовима, 
који су ту самосталност нарушавали везивањем за Аустроугарску), али и 
полазна основа владине политике подстицања бржег друштвеног и економског 
развоја земље, у коме је видела услов за политичко осамостаљење (Јовановић, 
19902, 77–79, 81–82; Попов, 1983, 36). Једна од мера подстицања бржег 
економског развоја било је и формирање Министарства народне привреде. 
Најпре је 1882, у оквиру шире реорганизације централне управе, детаљно 
приписан делокруг рада Економног одељења Министарства финансија, а 
потом је преношењем дела компетенција Министарства унутрашњих дела и 
Министарства финансија 2. јануара 1883. формирано Министарство народне 
привреде. Из првога је преузето Одељење пошта и телеграфа, а из другога су 
преузети Економно одељење, Рударско одељење, Управа државне статистике 
(до 1881. Статистичко одељење), Управа фондова и све институције у њиховој 
надлежности. Формирање и организацију новог министарства спровела је 
влада Милана Пироћанца и њен министар привреде Јеврем Гудовић, који је 
пре постављења за министра привредне водио Министарство грађевина у истој 
влади (Владе Србије, 146).

Министарство народне привреде имало је шест одељења: Одељење 
за саобраћај, трговину и радиност; Одељење за земљорадњу и сточарство; 
Шумарско, Статистичко, Рударско и Поштанско-телеграфско одељење. 
(Зборник закона 39, 1883, 313–316). Првим расписом министра привреде од 7. 
априла 1883. детаљно су прописане компетенције сваког одељења. Одељење 
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за саобраћај, трговину и радиности, било је надлежно за сва питања која су се 
односила на спољну и унутрашњу трговину; занате, индустрију („фарбичну“ 
и „кућевну“, тј. домаћу радиност); путеве (сувоземне, водене и железничке), 
трговачке, занатлијске и индустријске школе; приватна друштва за трговину, 
занате и индустрију; приватне новчане заводе за трговачке, занатске и 
индустријске циљеве; друштва за пловидбу, метарске мере и панађуре (Зборник 
закона 39, 1883, 13–14). То је било најразвијеније одељење Министарства 
народне привреде. Бавило се најзначајнијим непољопривредним сегментима 
српске привреде. Почетком 1883. подељено је на пет одсека, али се ближе не зна 
који су, осим Одсека метарских мера (регистрован је 11. априла 1883, а формиран 
1873. у Рударском одељењу Министарства финансија после доношења Закона 
о мерама). Било је надлежно да организује и контролише употребу исправних 
и технички сравњених мерила по међународним прописима (Недељковић 
и сар., 1973, 145). Тек су решењем из 1907. таксативно наведени одсеци тог 
одељења: административни; за трговину и саобраћај; за индустрију, занатство 
и социјалну политику; за стручну (професионалну) наставу и за кредитне 
установе, и детаљно прописане њихове надлежности. Административни одсек 
био је надлежан за администрацију и библиотеку, Одсек за трговину и саобраћај 
за законске предлоге и контролу извршења закона, прикупљање података о 
пољопривредној и индустријској производњи, праћење кредитне политике, 
берзе, тарифа у саобраћају, кретања увозне и извозне трговине и олакшавање 
извоза, за унапређење унутрашње трговине, издавање лиценци за вођење 
трговачких радњи, преглед робе, надзор над саобраћајним предузећима и 
саобраћајем и за истраживање и издавање монографски обрађених „трговачких 
питања“. Одсек за индустрију, занатство и социјалну политику разматрао 
је пријаве и повластице за отварање и надзирао услове рада индустријских 
предузећа, надзирао корпорације (и привредника и радника), прикупљао 
статистичке податке о индустрији и радничким удружењима, организовао 
тржиште рада и радничко осигурање и бринуо о унапређењу занатске 
производње. Одсек за стручну (професионалну) наставу био је надлежан да 
прописује услове и правила рада и надзире рад стручних школа, унапређује 
наставу и школе, посебно занатске, предлаже услове за давање стипендија и 
контролише рад питомаца и прикупља статистику о професионалној настави. 
Одсек за кредитне установе водио је надзор над радом кредитних трговинских 
и индустријских установа основаних по Закону о акционарским друштвима (из 
1896), давао упутства управним и надзорним одборима о начину рада, бринуо 
о заштити корисника од несолидних кредитних установа, водио статистику о 
имовном стању и раду установа, надзирао рад Управе фондова, Државне класне 
лутрије, Народне банке, задруга за узајамно кредитирање, земљорадничких и 
занатских задруга и осигуравајућих друштава (Зборник закона, 62, 1909, 590–
596).

Одељење за земљорадњу и сточарство било је надлежно за унапређење 
земљорадње и сточарства, развој воћарства, виноградарства и пчеларства, 
гајење свилене бубе, за пољопривредна друштва, привредне заводе (Државна 
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ергела и Топчидерска економија су посебно апострофиране), пољопривредне 
школе, за риболов, општинске кошеве и права попаше (Зборник закона 39, 
1883, 13–14; Зборник закона 53, 1901, 308–315, 719). Посебно су наглашене 
његове обавезе у примени Закона о насељењу (из 1880), који је регулисао 
насељавање напуштених имања у областима добијеним Берлинским конгресом, 
и спровођење мера против филоксере, због чега је унутар одељења постојао 
Одсек винодељства. Поред мера против филоксере (Стална комисија против 
филоксере и организовање нарочитих месних одбора и извештача за осматрање 
винограда ради проналажења и спречавања заразе), одсек је предузимао и мере 
против осталих болести винове лозе (Зборник закона 38, 1883, 263–264). У 
оквиру Одељења за земљорадњу и сточарство била је и Управа Државне ергеле, 
која је 1902. преименована у Управу Државног сточарског завода (Зборник закона 
57, 1904, 1), као и Пољопривредна и хемијска огледна станица, установљена 
1898, као завод институтског типа, надлежан за испитивање и контролу семена, 
вештачких ђубрива и сточне хране (Зборник закона 53, 1901, 53–57). Одељење 
је 1899. добило у надлежност развој пољопривредне технике, а 1900. и Управу 
над ветеринарима, када је преименовано у Одељење за пољску привреду и 
ветеринарство (Зборник закона 54, 1903, 750). Преко овог одељења, државних 
економа, установљених 1898, и пољопривредних станица, пројектованих 
1898, министар народне привреде спроводио је законске прописе из области 
пољопривреде (Зборник закона 53, 1901, 115–119, 120–123, 399–408). 

Шумарско одељење је било надлежно за шумарство, сечу шума и деобу 
земље сиромашним земљорадницима и за лов (Зборник закона 39, 1883, 14; 
Зборник закона 53, 1901, 241). Ради боље управе и контроле формиране су 
окружне шумске управе и Шумски фонд (од разних шумских прихода, казни 
због шумских преступа и такси од лова) из кога је требало да се финансира 
шумарска служба (Зборник закона 47, 1892, 355; Зборник закона 56, 1903, 389).

Рударско одељење било је највиша управна власт у пословима који 
су се тицали рударства, права експлоатације рудника, добијања дозвола за 
експлоатацију, наплате регалних пореза и прикупљања извештаја о рударству 
и извозу руда и метала (Зборник закона 39, 1883, 14–15). При овом одељењу 
формирани су 1900. Рударско-геолошки музеј и Хемијска лабораторија, као и 
Рударски одбор, који је састављао и подносио на одобрење министру привреде 
планове рада у рударској струци, годишње извештаје свих рударских радњи 
и предузећа и давао мишљења и предлоге о свим питањима рударске струке 
(Зборник закона 55, 1903, 114). 

Поштанско-телеграфско одељење било је надлежно за набавку и употребу 
поштанских коња, кола и друге опреме, изнајмљивање ливада за исхрану 
коња и зграда и плацева за поштанске и телеграфске станице, за подизање 
пошта и телеграфа и надзор над њима, чиновницима и отправљањем поште 
(Зборник закона 39, 1883, 15). Одељење је 1891. подељено на пет одсека: општи 
административни, поштански, телеграфски, контролни и рачунско-економски, 
којима су управљали референти (Недељковић и сар., 1973, 157). Пошто је 
највећи део послова око подизања поштанско-телеграфских инсталација и 
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инфраструктуре био у надлежности Министарства грађевина, одељење је 1899. 
постало његов део (Зборник закона 54, 1903, 753–754).

Статистичко одељење је прикупљало податке о ценама, вршило пописе 
становништва, обрађеног земљишта и стоке, прикупљало извештаје о броју 
рођених, умрлих и венчаних, о обрту трговине и све друге статистичке податке. 
Преименовано је 1901. у Управу државне статистике. Управа је имала Стални 
статистички одбор, који је одлучивао који ће се подаци прикупљати и/или 
штампати, прописивао обрасце и сл. и био задужен за унапређење статистике 
и статистичке службе (Зборник закона 56, 1903, 37–42).6 Захваљујући добро 
организованој статистичкој служби, Краљевина Србија је била у стању да 
сваких пет година спроводи пописе становништва и домаће стоке (1884, 1890, 
1895, 1900, 1905, 1910).

Да би се обезбедио што бољи рад министарстава установљени су деведесетих 
година при министарствима савети, па је и при Министарству народне привреде 
30. марта 1891. основан Привредни савет, састављен од 15 стручњака и успешних 
привредника, које је постављао краљ на три године. Привредни савет требало 
је да израђује законске пројекте, даје мишљење о правилима и упутствима 
министра, буџетским наменама, извештајима установа и завода, њиховом раду, 
као и мишљење о оправданости и утемељености захтева за доделу повластица 
индустријским предузећима (Зборник закона 47, 1892, 277–280).

Министарство народне привреде није значајније мењало структуру и 
компетенције све до преврата 1903. и доласка на власт Петра I Карађорђевића. 
Законом о регулисању и употреби вода од 31. децембра 1905. добило је 
ново, Хидротехничко одељење, надлежно за управљање водама: регулисање 
и одржавање текућих вода, спречавање поплава, грађење насипа и канала 
и остале мелиорационе радове, као и за законско регулисање тзв. водних 
задруга. Његов настанак одмах је пратило и формирање саветодавног органа 
– Управе вода, и посебног фонда при Управи фондова – Фонда вода, из кога 
су финансирани мелиорациони радови (Зборник закона 60, 1905, 478–479). 
Расписом министра привреде од 3. новембра 1908. званично је формирано 
још једно одељење, Одељење рачуноводства. Међутим, наглашено је да је 
оно настало „у току времена због развијеног рада у Министарству и особних 
потреба“ и да је расписом само озваничено (Зборник закона 63, 1910, 302). 
Вероватно је настајало постепено, на основу неких унутрашњих финансијских 
прописа, па нема закона или уредбе о његовом настанку, задацима и раду. У 
том одељењу стицали су се сви рачуни целог Министарства народне привреде. 

Крајем 19. века Србија је остала централистички уређена, држава 
је задржала значајну улогу директног инвеститора (железница и уопште 
саобраћај, индустрија) и посредног улагача у привредне пројекте, а буџет је 
коришћен „као економско оруђе великог значаја“ (Попов, 1983, 20). Формирање 
6 Поред Управе државне статистике, статистику су тада водили и Министарство просвете и 
црквених дела, Царинска управа Министарства финансија, Поштанско-телеграфско одељење 
Министарства грађевина (од 1899) и Дирекција српских државних железница, који су и издавали 
сопствене статистичке публикације.
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Министарства народне привреде, његова организација, задаци и делатност 
објединили су управљање привредом и формулисање привредне политике у 
једном органу државне управе и олакшали вођење активне привредне политике. 
Тиме је држава могла још непосредније да утиче на привредну, па и политичку 
историју Србије. 

*

Иако се у првој половини 19. века, због неразвијености друштва и државне 
управе, не може говорити о привредној политици влада Кнежевине Србије 
у савременом смислу речи, ипак су у надлежним институцијама централне 
државне управе доношени закони, уредбе и правила којима је регулисана 
привредна делатност у скоро свим областима пословања. Тиме су у одређеној 
мери формулисане стратегије, програми и планови развоја и политике управљања 
привредом. Те политике нису биле јасно дефинисане и, истовремено, нису 
формулисане у органима с јасно израженим компетенцијама у привреди, већ су 
паралелно с формулисањем политика управљања формирани и организациони 
делови централне управе компетентни за одређене политике. Дуги низ година 
мењане су надлежности у привреди унутар различитих министарстава или 
њихових организационих делова и тек почетком осамдесетих година 19. века 
коначно су профилисане компетенције појединих органа централне управе 
у привреди и формирано Министарство народне привреде (1883). Његовим 
формирањем створени су услови за активнију привредну политику, што је 
допринело евидентном привредном расту крајем 19. века и у првим деценијама 
20. века (Попов, 1983, 9–17).
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proFiling oF economic jUrisdictions 
in tHe state administration oF tHe 

principality and kingdom oF serBia

Abstract: In the Principality of Serbia there was no central state office or a ministry 
with economy as its primary jurisdiction, even though the state administration was 
centralized. At first, economic competences were in the jurisdiction of the Ministry 
of Internal Affairs, to be succeeded by the Ministry of Finance and, in addition, under 
the jurisdiction of different departments of these ministries. With the gradual profiling 
of state administration’s competences, economic competences were also profiled 
and unified over time in certain departments, making the Department of Industry 
(Odeljenje promišljenosti) the most comprehensive in terms of economic jurisdictions 
at first, to be followed by the Economic Department of Ministry of Finance. It was not 
until the establishment of the Kingdom of Serbia that the economic competences were 
concentrated in the Ministry of National Economy (1883) and its six departments, 
although the livestock health care remained out of its jurisdiction until 1900. The 
creation of the Ministry of National Economy provided the conditions for a more 
active economic policy, which contributed to the apparent economic growth in the 
Kingdom of Serbia during at end of the 19th, and especially during the first decades of 
the 20th century.

Key words: state administration, economic jurisdictions, profiling of competences, 
Ministry of Economy, Principality/Kingdom of Serbia
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